
P er 1 juli 2010 is de keuzemogelijkheid vervallen en 
is het aanbieden van vrijgesteld beroepsonderwijs 
afhankelijk van een registratie in het Centraal Regis-

ter Kort Beroepsonderwijs (CRKBO). Hierdoor is de onder-
wijsvrijstelling beperkt. Kort beroepsonderwijs is vanaf 
1 juli 2010 alleen vrijgesteld van btw als het beroepsonder-
wijs wordt verstrekt door een instelling of zelfstandige do-
cent die is aan te merken als btw-ondernemer en is 
ingeschreven in het CRKBO. Het CRKBO is alleen bedoeld 
voor kort beroepsonderwijs dat is gericht op het functione-
ren van personen in een (toekomstige) werkkring. De term 
‘kort’ zegt niets over de duur van de opleiding. De duur is 
namelijk niet relevant.
De wijziging in de onderwijsvrijstelling heeft geen invloed 
op het wettelijk erkende beroepsonderwijs en op beroepson-
derwijs dat wordt verzorgd door uit de openbare kassen 
bekostigde instellingen. 
Voordat wordt toegekomen aan een btw-vrijstelling, moet 
eerst worden beoordeeld of als btw-ondernemer wordt 
opgetreden. De activiteiten van de persoon/instelling blijven 
immers volledig buiten de btw-heffing als geen sprake is 
van btw-ondernemerschap.

Registratie in het CRKBO 
Instellingen en zzp’ers kunnen zich via de site www.
CRKBO.nl aanmelden voor registratie. Voor inschrijving in 
het CRKBO dient de instelling over een SBI-code beginnend 
met 85 te beschikken. De Kamer van Koophandel kent deze 
code toe bij inschrijving in het Handelsregister. De SBI-
code (Standaard Bedrijfsindeling, de opvolger van BIK) 
duidt de economische activiteit van een bedrijf aan. 85 
geeft aan dat de instelling op het terrein van onderwijs 
actief is. Uiteraard kan de economische activiteit van een 
bedrijf in de loop van de jaren veranderen. U kunt dan de 
code via de Kamer van Koophandel wijzigen.
Na de aanmelding op de website ontvangt de btw-onderne-
mer een mail met inloggegevens, waarmee toegang wordt 
verkregen tot de registratie en aanvraag van een audit. Na 
de registratie ontvangt de btw-ondernemer per e-mail een 
contract en de leveringsvoorwaarden. Dit contract moet 
ingevuld worden opgestuurd naar CPION (de onafhanke-
lijke instelling die de audit uitvoert). Vervolgens neemt 
CPION binnen een week na ontvangst van het contract con-
tact op over de nadere procedure. 

De opname in het register gebeurt op basis van een kwali-
tatieve audit. De audit is (mede) gebaseerd op de gedrags-
code van NRTO v/h PAEPON (de brancheorganisatie voor 
training en opleiding) en de VOI (de Vereniging voor Oplei-
dingsinstituten voor Informatica). 
Bij een instelling hoeft geen audit plaats te vinden als:
•	 de instelling beschikt over een certificaat NEN ISO 

9001:2008 IDT; of
•	 de instelling minimaal vijf wettelijk erkende beroepsoplei-

dingen aanbiedt; of 
•	 het aantal wettelijk erkende beroepsopleidingen minimaal 

50% uitmaakt van het totaal door de instelling aangebo-
den opleidingen.

Een zzp’er is vrijgesteld van de auditverplichting als hij/zij 
beschikt over een officiële PO-, VO-, MBO-, HO-lesbevoegd-
heid en/of beschikt over een relevant diploma van de Stich-
ting PHBO Nederland. De zzp’er kan dan direct in het 
CRKBO worden opgenomen. 
Registratie in het CRKBO geldt per instelling. Indien een wet-
telijk erkende onderwijsinstelling en een niet-wettelijk erkende 
onderwijsinstelling een fiscale eenheid in de zin van de btw 
vormen, is slechts het beroepsonderwijs door de wettelijk 
erkende onderwijsinstelling vrijgesteld van btw. Als een instel-
ling zowel btw-vrijgesteld als btw-belast beroepsonderwijs wil 
aanbieden, zal de instelling zich moeten splitsen in twee enti-
teiten, waarvan er één wordt geregistreerd in het CRKBO.

Overgangsregeling
Met betrekking tot contracten die vóór 1 juli 2010 zijn 
afgesloten en waarbij is afgesproken dat geen btw in reke-
ning zal worden gebracht, is goedgekeurd dat instellingen 
en zzp’ers tot 1 januari 2011 geen btw hoeven te bereke-
nen. Na 1 januari 2011 moet btw worden berekend of moet 
de instelling/zzp’er zijn ingeschreven in het CRKBO.
Om te voorkomen dat btw-ondernemers die nu nog niet zijn 
opgenomen in het CRKBO voor een korte periode btw moe-
ten berekenen, is goedgekeurd dat zij terzake van door hen 
te verstrekken beroepsonderwijs de btw-vrijstelling blijven 
toepassen in de periode die is gelegen tussen 30 juni 2010 
en de datum van opname in het CRKBO. Hierbij geldt de 
voorwaarde dat zij zich vóór 1 oktober 2010 aanmelden 
voor opname in het CRKBO en uiterlijk 31 december 2010 
in het CRKBO zijn opgenomen. ■

Tot 1 juli 2010 had een btw-ondernemer die tegen vergoeding beroepsonderwijs verzorgt de keuzemogelijkheid om 

wel of geen btw te berekenen. De Nederlandse regelgeving week af van de Europese btw-regelgeving. Om die ver-

schillen op te heffen is op 1 juli 2010 nieuwe wetgeving in werking getreden. 
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